

江苏教育报



扫描二维码关注本报微信

JIANGSU JIAOYU BAO

国内统一连续出版物号:CN 32-0002 邮发代号:27-56 网址:www.jsenews.com 微博:weibo.com/jsjyb 新闻热线:025-86275704 新闻投稿邮箱:jsjyb@vip.126.com

全民抗疫中的教育身影

■ 本报记者 李大林 潘玉娇 任素梅 通讯员 李波涛 侯永春 张春恩 马艳梅 王富宁 陈磊 唐守伦

2020年春天,对于所有人来说都是一段终生难忘的记忆。在这场全民抗疫的关键战役中,各行各业的劳动者团结一心、携手并进,谱写出一曲曲令人难忘英雄赞歌。教育战线的广大师生也竭尽所能、投身其中,利用所学专业,积极在“战疫”一线贡献力量——

冲锋在前 “疫”路有你

在盱眙县教育体育局体育科工作人员余柏洋的办公桌上,每天都整齐地摆放着来自全县66所学校(幼儿园)的疫情排查资料,他仔仔细细查看每一张表格,认认真真做好每一个环节。他从大年初一开始就“宅”在办公室,负责收集和汇总全县各学校、幼儿园的疫情排查数据。余柏洋说,该县教体局疫情联防联控工作指挥部办公室设在体育科,“我们科室的人员都主动放弃了休息。我年轻又是党员,关键时刻决不能掉链子。”

新冠肺炎疫情发生后,盱眙教育系统的2616名党员积极响应县委教育工委的统一部署,立即从休假中投身到疫情防控一线,他们带头宣传防疫知识,落实防控措施,在平凡的岗位上成就了不平凡,用坚守让胸前的党徽熠熠生辉。

“今天还有以下几位同志没有健康打卡,请挂包领导督促一下。”“不信谣,不传谣,转发信息必须是学校要求转的,其他信息不要转。”……近来,盱眙县黄花塘中心小学校长刘义军就像一名网警,每天时刻关注着学校疫情防控工作群的动态,随时了解学校各部门在落实防控措施、“停课不停学”工作中存在的问题,并及时进行指导。

“宁可十防九空,不可失防万一”成了他的口头禅。“我们面对着数百个学生和他们背后的家庭,只有以更高的标准做好疫情防控工作,更好地担起学生健康成长指导者和引路人的责任,才能为开学迅速投入高质量教育教学工作积蓄充足的能量。”这是刘义军对学校疫情防控工作领导小组的要求,也是全县66名校(园)长的心声。

目前,盱眙县各校(园)在落实好各项防控措施、严防死守的同时,充分发挥“空中课堂”的作用,开展网上助学活动,用真心真情充实孩子们的家居生活,让这个延长的假期充满暖意。

“战疫”一线的星级志愿者

“妈,没事别外出,需要啥给我打电话。”“孩子,在家听奶奶话,好好做作业。”“校长放心,我回去就把新的防疫知识编辑转发给家长。”……这是徐州市铜山区郑集镇中心中学教师朱琳每天出门前说的话。

疫情来袭,作为一名党员教师、徐州市星级志愿者,朱琳1月26日就把“请战书”送到了徐州市铜山区同昌社区街道党支部。“我自愿申请加入同昌社区抗击疫情防疫先锋队,服从命令,听从指挥,不计报酬,不畏生死!”话不多,但铿锵有力。

此后,朱琳和社区防控队员们每天深入小区。没有隔离衣,只有一个最普通的口罩;没有执法证,只凭一张熟悉的面孔。每天坚守在社区疫情防控党员志愿岗阵地,她的工作就是排查核实人员信息、劝返外来人员、宣传疫情防控基本知识、积极开展环境消毒、测量体温、核

过往车辆……

在值班点,刚开始,有些人不配合工作,甚至言语粗鲁,朱琳总是耐心解释,为了社区平安,自己把委屈咽下。本来身体就弱,但面对疫情,她没有示弱。

她说:“病毒是什么?离我有多远?我也不知道,开始我也害怕,但我不能蜗居在家里,因为有更多的人需要保护,这道防护墙需要我们参与构筑,作为一名‘逆行者’,我无怨无悔,因为我是共产党员!”朴实的话语,表达了一名共产党员的勇敢与担当。

一天下来,满身疲惫回到家,朱琳最渴望倒头就睡,但还不行。她要趁夜深人静时编写心理贴士,并通过学校微信公众号及时转发给学生及家长。开学延迟后,她及时把各科老师布置的作业推送给学生……所有事情忙完,常常都已过了零点。就这样,她一边值班,一边做好学校宣传工作,通过学校公众号发布信息20多期。

众志成城,朱琳坚信,这场没有硝烟的战役必将胜利。

医教夫妻携手“战疫”

新冠肺炎患者,心理辅导教师,看似没有交集的两种身份,却在这场疫情中建立了联系。一句句温暖的话语,一次次专业的疏导,让许多个寒冷的夜晚不再寒冷,也让不少患者内心充满了温情与感动。

杜瑞花,徐州市第二十六中学体育教师、国家二级心理咨询师。她的丈夫刘绍龙是徐州市传染病医院的中医科主任,自1月27日起,一直投身在“战疫”一线。

按照医院的工作安排,刘绍龙未进入隔离区病房工作,但要通过语音、视频等手段与患者沟通,收集患者临床信息,及时门诊治疗等,每天都工作到很晚才回家。有时回家后还要询问患者病情,与同事进行沟通交流。

1月28日晚,刘绍龙向杜瑞花咨询患者心理辅导方面的知识。他说,有的患者担心病情加重,心理压力,会反复询问病情;有的患者在等待化验结果期间,非常焦虑、烦躁。这个时候科学疏导很关键。

“健康的一半是心理健康。我能不能也给患者提供点帮助呢?”杜瑞花想。遵守心理咨询的保密伦理原则,她一边推荐丈夫阅读有关疫情期间的心理科普文章,一边给他提供一些建议。“患者信任你,很需要你们的用心陪伴。”杜瑞花对丈夫说。

随着医院患者不断增加,刘绍龙一对一联系的患者也随之增加,要时刻关注几十位患者的病情和心理波动,他们家也成了疫情特殊时期的“办公地点”。夫妻俩一起把每个患者的病情、疑虑记录在案,并通过网络为患者提供帮助,向他们传递有关疫情的科普知识,为他们耐心讲解疫情下的心理行为,以缓解疫情带来的紧张、焦虑等消极情绪,坚定其信心。

如今,杜瑞花协助疏导的6名患者中已有2人治愈出院。而这对党员夫妻

依然在携手“战疫”。

党员进社区 当好“守门员”

每天从早到晚,扬州市江都区仙女镇镇北社区20个无物管小区门前都有两名戴着“党员志愿者”袖章的党员干部来回巡查,他们或提醒小区居民戴好口罩,或拦截外地牌照车辆,或阻止小区周边商铺擅自开业……他们就是负责该社区无物管小区疫情防控工作的江都教育系统党员志愿者。

疫情爆发以来,江都区委教育工委按照区委组织部统一部署,根据仙女镇镇北社区疫情防控出现的新情况新问题,及时调整充实防控力量,组织40名党员干部进驻镇北社区20个无物管小区,两名党员一个小区,用“扫楼式”排查、“一对一”服务等“土办法”,织牢织密群防群治的疫情防控网,为无物管老旧小区疫情防控加上一道安全门。

江都区委教育工委要求党员干部:一要当好“摸排员”,围绕口罩佩戴、车辆进出、聚集娱乐、商铺营业等关键问题,40名党员分片分组对20个无物管小区进行全天候、全方位巡查,坚持疫情日调度、日报告、日汇总,确保无物管小区疫情防控无空白。二要当好“监督员”,坚持及时发现、及时处置、运转高效的工作模式,针对发现的违规行为,第一时间依法劝阻,第一时间向社区通报情况,快捷准确宣传防治信息,耐心细致做好解释说明,确保疫情防控“令行禁止”。三要当好“守门员”,服从社区统一调度、统一管理,与社区工作人员一起进入隔离区,逐家逐户进行人员登记、讲解政策、张贴告示、悬挂横幅、发放通行证,切实做好对C类人员隔离监管。四要当好“战斗员”,在做好自身各类防护措施的同时,佩戴党徽、工作证,亮明身份、认真履职,以自己的规范言行影响和带动群众,筑起了一道群防群治的“战疫”防线。

一位大学生志愿者的无悔担当

2月18日早上8点,家住宁夏回族自治区灵武市的杨鑫没有“宅”在家,而是戴上口罩、穿上红马甲,来到该市教体局,准备一天10个小时的“待机状态”,实时处理全市近5万名中小學生及幼儿园小朋友的健康状况统计,这已是他承担这项工作的第16个工作日。“作为一名当代大学生,国家危难之时应该挺身而出,用志愿行动为祖国加油!”杨鑫表示。

“95后”杨鑫是常州大学油气储运工程2班的大二学生,面对严峻的疫情,当他看到“志愿灵州”微信公众号发出的志愿者征集令后,大学期间曾参加过志愿活动的他立即报了名,主动投身到疫情防控志愿服务工作中。

经过培训正式上岗后,面对海量的数据信息、高强度的甄别整理、复杂的协调工作,杨鑫没有选择退缩,而是梳理出了自己的一套工作流程和方法,很快进入了工作状态。据他介绍,“当前全市有

69名教师分散在省外各疫区,其中5名教师在重疫区,我们必须紧密跟踪他们的健康状况,保证开学后的教学秩序不受影响”。

每天工作都很紧张,有时一抬头已是晚上六七点钟,但一想到统计的结果将上报至局里,为领导决策提供依据,杨鑫的心里就充满了力量。

防疫物资的配送和重点排查对象都需要数据统计的支撑,因此数据处理要求越快越好。杨鑫告诉记者,他所在的办公室每天都会收到社会各界捐来的物资。每当他登记接收这些物资并发放时,一股暖流就会涌上心头。“参加志愿工作以来,我更加深刻地感受到了‘一方有难,八方支援’的力量,我相信,只要我们坚定信心、同舟共济,就一定能打赢这场没有硝烟的战役。”

公益“主播”赢点赞

2月15日晚,镇江市宜城中学八(6)班王步凡同学打开手机里的视频APP,点击直播平台,准备收看学校数学老师凌老师的直播教学。

当晚8时,直播教学开始。随着凌老师绘声绘色的讲解,王步凡对平行四边形的相关知识有了清晰的了解。“凌老师的课很生动,即便隔着屏幕,也不影响学习效果”,王步凡说,“一个星期以来,我学习得很顺利。”

其实,早在1月29日,凌老师方便开始了网络直播教学。当时疫情形势越发严峻,眼看着学校开学的日子被延迟,这位有着25年执教经验的数学教师心里很是焦急:“不能因为疫情耽误了孩子们的学习啊!”很快,他便想出了利用网络直播平台帮助孩子们复习、预习数学知识的妙招。随后,他在自己的班级群里发出了通知,开始了自己的“主播之路”。

由于讲解生动、教学有方,他的粉丝数量和在线观看数量蹭蹭地往上涨。与此同时,他还开通了微信群“初中数学凌老师在在线”,负责答疑解惑及发布学案。目前,两个500人的微信群已经加满,每天直播在线观看量达千人左右。

“在讲解知识的同时,凌老师还注重数学思维方式的引导,所以很受大家的欢迎。”宜城中学校长李文文化告诉记者,在“初中数学凌老师在线”微信群里,除了镇江地区的学生,还有来自南京、盐城、扬州乃至新疆等地的学生。凌老师利用假期自发公益授课的善举被越来越多的人熟知,不少素昧平生的孩子和家长纷纷线上留言:“凌老师,感谢你在非常时期的非常付出!”“老师讲得太好了,孩子进步很快!”

2月10日开始,针对各地各校集中开通网上教学的实际情况,凌老师也及时调整了直播公益教学的内容和计划,教学内容以新课预习辅导和例题精讲为主,教学时间则由白天调整到晚上。

另据了解,目前镇江市共有约500名骨干教师录制讲课视频,内容覆盖全学段、全学科,确保学生停课不停学、教师离校不离教。

